

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Шамбезода Мухайё Хусравовны

**«ЛИНГВОКОГНИТИВНЫЙ АНАЛИЗ КОНЦЕПТА
МУХОЧИР/МИГРАНТ» В ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКЕ», представленной на
соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика**

Миграция является одним из самых значимых явлений в организации и функционировании мирового сообщества. Проблема миграции не теряет своей актуальности на протяжении многих лет, оставаясь предметом напряженных дискуссий как в отдельных странах, так и на международном уровне. Нередко при обсуждении данной проблемы в центре внимания оказываются те, без кого существование самого предмета многочисленных обсуждений было бы невозможным, – мигранты.

Автореферат Шамбезода М.Х. свидетельствует о том, что представленная к защите диссертация представляет собой оригинальный исследовательский проект. Проект, несомненно, удачный не только в отношении заполнения лакун в проблеме изучения специфики вербальной репрезентации понятия «мигрант», но и в плане разработки собственно лингвистических методов исследования концепта «мигрант» в таджикском языкознании.

Актуальность представленной диссертации очевидна. Данная работа находится в зоне повышенного интереса современного филолога к исследованию проблем миграционного дискурса с позиции концептуального подхода.

Научная новизна данного исследования несомненна. Впервые в отечественном языкознании предложен комплексный подход к изучению концепта «Мухочир/Мигрант», особенностей его репрезентации в лексико-фразеологической системе таджикского языка на основе репрезентативных языковых данных, собранных путем сплошной выборки из толковых и фразеологических словарей таджикского языка, Национального корпуса таджикского языка. Впервые посредством свободного ассоциативного эксперимента показано отражение

данного концепта в языковом сознании носителей таджикского языка. Важно также, что в научном дискурсе впервые вводится языковой материал, составляющий интерпретационное поле концепта «Муҳочир/Мигрант», охватывающее различные оценки и суждения, формируемые на базе концепта и представляющие его признаки во всем его семантическом многообразии.

Успешной реализации исследовательских задач способствовали добротно выстроенный теоретический фундамент работы с использованием новейших достижений отечественной и зарубежной филологической науки, а также применение принципов системного подхода к явлениям языка и культуры.

Результаты исследования М.Х. Шамбезода имеют несомненную практическую значимость. Материалы исследования могут быть использованы в курсе лекций и на семинарских занятиях по проблемам миграции в таких областях знаний, как социология, психология, политология, межкультурная коммуникация. Теоретическая значимость диссертации определяется ее вкладом в исследовании концептосферы таджикского языка. Работа также расширяет знания о развитии когнитивной структуры слова, представляя лингвокультурный концепт как форму национально-ментального восприятия мира.

Замечаний к изложенным в автореферате основным позициям и тезисам исследования нет.

Прочтение автореферата даёт возможность не только оценить достоинства работы, но и остановиться на некоторых вопросах, которые, на наш взгляд, заслуживают комментария со стороны автора.

1. Концепт «мигрант» представляет собой ментальное образование, осложненное социальной составляющей. Данный концепт отражает знание об остром социальном кризисе, когда людям (из-за социально-экономических, политических, военных потрясений) пришлось покинуть свои родные места. С другой стороны, концепт «мигрант» отражает и знание людей, которые принимают мигрантов на своей территории. Будет ли набор концептуальных характеристик у обеих сторон одинаков?

2. Чем обусловлено, по мнению автора, использование по отношение к мигрантам слова *раб*? Сами ли мигранты рассматривают себя в качестве рабов или это статус мигрантов из Средней Азии?

3. Можно ли говорить о том, что репрезентация мигрантов как преступников в медиатекстах связана с целевой аудиторией этих изданий?

В целом знакомство с авторефератом позволяет признать, что диссертационное исследование Шамбезода Мухайё Хусравовны представляет собой оригинальную самостоятельную завершённую научно-квалификационную работу, которая соответствует всем требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата / доктора наук. Основные теоретические позиции и результаты исследования отвечают квалификационной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а его автор, Шамбезода Мухайё Хусравовны, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Тиллоева Саодат Махмадкуловна

Доктор филологических наук (10.02.19 — Теория языка), доцент, профессор кафедры профессионально-ориентированного языкового образования Института иностранных языков ФГАОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»

20 марта 2025 г.



Подпись: С.М. Тиллоева
Запечатление: ФГАОУ ВО УГПУ
С.М. Тиллоева

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный педагогический университет»; 620091, г. Екатеринбург, проспект Космонавтов 26, каб. 481 тел.: 8(343) 336-13-30, e-mail: saodat9@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.